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MAT 413 - Aljabar Moden II

[Masa: 3 Jam]

Jawab SEMUA ketiga-tiga soalan. Soalan I (1-25) dan Soalan II (26-50) dijawab
dengan kertas jawapan yang disediakan di belakang buku ini.

Soalan I (100 Markah)

Bagi setiap subsoalan berikut, pilih jawapan yang paling sesuai. Pilihan X bermakna
semua jawapan yang diberi di hadapan tak sesuai.

1 2 8
1. Diberi A=i1 6 8. Maka:
8 8 8
(@) |Al=32
by A*+4%=0

a
) AX = (b] mempunyai penyelesaian unik jika a+b+c¢=0
c

(d) set vektor lajur dari A adalah .suatu asas bagi R®

1 00
(e) b.ebt. A=0 1 1
0 0O

1 2 3
2. Diberi B = {4 5 6] . Maka salah satu pernyataan berikut tak benar:
7 8 9

(2 W={Xe RBX =0} = dim(W)=1
(b) B berpepenjuru
©) hasiltambah nilaieigen B = 15

(d) set vektor lajur dari B bersandar linear
) X
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Set vektor berikut tak bersandar linear:

o G
i o

—1 0 10 1 0Y (100
(c 0 1 1 00) 00 1)loo o
@ {ae MM[A adalah ortogon}
(e) {Ae MmlA adalah singular}

W N =
— N

b X

Nt

W< M,,,. W adalah suatu subruang bagi M,,, jika W=7

(a) {AA serupa dengan (é i)} ® {allal=0}
o 4u(3-0) o [4ufs -0 W
) X

a, b, ce R} dan

Diberi U = {(5) 2; _._— Cb ]
_Yfx+y-z 2y-z
W’{(x—y-kz 3x-—y+z)

dim (UnW) — dim (W) = ?

X, ¥, Z€ R}. Maka dim (U + W) +

(a) 3 (b) 4 () 5 @d 6 (e) X
1 0 -1
Diberi wdl1 —1 1 x .
iberiW=1315 _7 o [|Y}||*% ¥ z€ R . Maka dim (W) =7
3 2 1)
(@) 1 (b) 2 () 3 d 4 (e) X



10.

MAT 413

1939
Diberi A=|] & & &/ Maka
2020

(@ lAl=20

(b) 0 adalah salah satu nilaieigen A

{©) hasildarab semua nilaieigen ialah -20
1

(d) (l) adalah suatu vektoreigen dari A
0

(e) X

1 1 2 0 1 3
Diberi u={-1|,v={0]},w=|-1}|,p=|1},q=|0},r=]0}. Maka set
0 1 1 0 0 1

berikut adalah bersandar linear serta minimal.

@ {u v, p, q,r} ®) {u,v,p, q} © {u v, p}
@ {u, v, w p} @ X

Diberi |A~Al|=-A>+3A>~2A. Maka salah satu pernyataan berikut tak
benar:

@ |Al=0 (b) A-3I adalah tak singular
(c) pangkat{A-1)<2 (d) A berpepenjuru
() A’-2A%+A=1

A adalah matriks 3 x 3 yang mempunyai set 3 vektoreigen yang tak bersandar
linear. Maka:

0 0 2
(d) A mempunvai 3 nilaieigen yang berlainan (e) X

’ 110
(a) |A|#0 M) |Al=0 (c) A=(O 1 0]



W W O

Diberi matriks Soloman A =[

1 2 3 1 2 3
(@ |4 5 6 ®) {2 3 1
7 8 9 31 2
(01 0l (010
) A’ (d |1 0 0]A{1 0 O e X
0 0 1) (0 01
6 00 300
Diberi A=|2 2 3|dan A"'BA=|7 8 0. Maka:
0 0 2 8 9 1
(a) A=B (b) |B-All={A~A|

(c) set nilaieigen dari BT ialah {1, 9, 64} (d) |A (adjB)=0
© X

2 21
Diberi A=(l 3 1] dan diketahui |[A—-All=—(A-5) (A—1)>. Maka A
1 2 2
serupa dengan:
5 14 13 1 10 1 00
(@ |0 1 O ® {010 © {0 5 1
0o 0 1 0 05 0 0S5
11 1
d |4 4 4 (e) X
555

1 -1 =11
Diberi T:R* — R?® sedemikian T(X)=(l -2 1 1}(. Maka:
1 1 1

0

(a) Tadalah 1 -1 (b) T adalah menyeluruh

) dim(N;)=0 (d) dim(R,)=4 € X
150



15.

16.

17.

18.

MAT 413

Diberi T:R* > R® suatu transformasi linear sedemikian
1 0 1 9
TIO|=T|1|=T|0|=]|9 |. Maka:
3 0 0, (81
(a) Tadalah1-1 (b) T adalah menyeluruh
8] (8
©) T|8|=|8 ) dim(R;)=1 © X
8 8
Diberi T: R* — R? sedemikian T(;)=(§ :i) . Maka salah satu pernyataan
berikut tak benar:
@ N;=R; () Ny =R, () dim (N,.)=2

@ dim (R.)=1 () X

Diberi T:R" — R" sedemikian T(X)=AX;A={v,...,v,} dan_
B={T(v1), T(v,,)}. Maka:

(a) Atbhl=Btbl

(b) Bbi=Abl

{©) [T(vl), oo T(v,,)] singular = [vl, e vn] singular
(d) B tbl = T adalah 1-1

) X

1 1 1 _
Diberi T:R?> — R? sedemikian T|1 |= 3 , Tl = 2 , T|0|= 1 dan
1 3 0 1 0 0

T(X)=[§ b ;)X.Makaa+b+c+d+e+f=:?

(@ 1 (b) 3 © 5 @ 7 (e) X

s
uen
p—



19.

20.

21.

MAT 413

Fungsi T berikut bukah transformasi linear:

(@ T:R® > R®sedemikian T (X) =3X

) T:M,,, - M,,, sedemikian T (X) =(; ‘zJX +X

(€  T:R* - R? sedemikian T((l))=(é) T(‘f}(ﬂ dan T(;]=(;]bagi

vektor lain dari R?
d T:M,, — M,, sedemikian T (A)= A+ A"

(e) X
2 20

Diberi T:R® — R? sedemikian T (X)=|2 2 0|X dan B adalah suatu asas
0 0 1

tertib bagi R’. Maka:

220
(a) [T]B=[2 2 o]
00 1

® |71, -A]=(A-D A (A-4)
(c)  [T], berpepenjuru :

9 4 2
(d)  [T], serupadengan{3 8 6
517

(e) X

0 1 2=
Diberi U=3-1 1 1 ]|y|{x y,z2€ R{ dan
0 -1 2/Jiz

0 1 2 -

W=3yX [—1 1 1 ]X =0 ; T:U — W adalah suatu transformasi linear;
0 -1 =2

A dan B adalah asas tertib bagi U dan W masing-masing. Maka saiz [T] ,,

ialah:

(a) 1x2 (b) 2x1 () 2x2 d 2x3 (e) 3x2

452



22,

23.

24.

25.

MAT 413

Diberi T:V — V adalah suatu transformasi linear; A dan B adalah asas tertib
bagi V. Maka:

(@ [Tl (X)), =(X), ®) [1, (x), =(T(X)),
(© 711, =IT]; @ I71], [N, =111, 11,
) X

Matriks A berikut mewakili suatu putaran jika A = ?

-1 0 1(43 1
(@ (0 1) (®) 2[—1 ﬁ)
1 (1 1 sin @ -—cos 0
(©) —ﬁ(l —1) () [cos(-) sin B)
sin ® cos 6 '
© |sin® —cos®
Pantulan M, (g:17y+49x=0) diwakili dengan [‘; Z) . Maka

a+b-c+d="

@ O b)) 1 (c) 2 (@ 3 (e) X
Diberi

Al4, 5) B(2, 3)

D(0, -3} C(1, 1) .

Maka luas imej dari empatsegi ABCD di bawah fungsi

P(2)R,(3) K, ()M, R(0,0)T, G %]E;(4) E,(5) ialah:

(a) 140 (b) 160 (c) 180 (d) 200 (e) X

e

L
()
~3



Soalan II (100 Markah)

Arahan seperti Soalan 1.

26.

27.

28.

Salah satu pernyataan berikut adalah benar.
(a) R, (4) K, (5) mengekalkan luas

1 -
(b) E (__11 _i) adalah suatu isometri

() T(;]=(;Ii) adalah suatu transformasi linear yang mengekalkan

panjang

(d) T(X)=AXdengan A" = A mengekalkan panjang

(e) T(X)= G i)X mengekalkan sudut
L3 0
R[(O, 0), —Z-]MK (J: ? (g:y=x+1)

(a) (é) (b) [ﬁ’) © (f’l) @ (“01] © X

Salah satu pernyataan berikut adalah salah:

@ M, M, =I,

1 T T
(b) R(O, E)R(O, —6—) = R(O, 5)

© M, M, =R (0, n) jika g dan h adalah paksi X dan Y masing-masing
pi¥ n .
()] R O,—2~ M,=M,R 0,-2- , g adalah paksi X

(e) X
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29.

30.

31.

32.

MAT 413
31 Dy = -0 M ¢/ _ o
o ] /memetakan y— x=lkey—-mx—c=0. Maka 7 . ="
1 1 1
= - — X
(@ 1 (b) 2 (©) 3 (d) p (®)

Diberi §={v,, ..., vm}c R™, 0 ¢ Sdan S adalah suatu set ortogen. Maka
salah satu pernyataan berikut tak benar:

(a) S adalah suatu asas bagi R™ (b) matriks [vl, vm] tak singular

(c) Stbl (d) S menentangkan R”
(e X

2 4 2 1
Diberi W=1| 0 5 5 5 |X|Xe R’

-2 4 =2 7
Maka dim (W* AW) + dim (W* +W) =12
(@ 1 (b) 2 (c) 3 (d 4 () X

111 -1 0}
T:R*> - R’ sedemikian T(X )=-—5 0 0 -1{X . B, adalah suatu asas
1 1 O

e

1|1 1
semulajadi dan B, =1—F/=10{, —
! : {ﬁu JE[

(a) [T, adalah ortogon

() (715 =B,

() [T], =[T],,

(d) set vektor lajur dari [I], , adalah ortogon
e) X

TGP
an
g



’ 1 2 3
T:R® - R? sedemikian T(X)=[4 5 6]X dan B adalah suatu asas
7 8 9
ortonormal bagi R’. Maka:
(a) dim (N, )=2 (b) T adalah 1-1
1 4 7
© [T],={2 5 8 (d) [T], adalah ortogon
36 9 :

(e) [T], tak singular

e 3B

(a) pangkat (A)=2 (b) pangkat (A4) =1 (c) A(Z)"'G)

@ A=(§ ﬁ) © X

Diberi A dan B adalah matriks 3 x 3 dan AB adalah ortogon. Maka:

(a)  pangkat (AB) <3

a
(b) AX =|b |tak konsisten jika a+b+c <0
c

() set vektor lajur dari B bersandar linear
(d)  AB serupadengan BA

e X
3 -1 0

Diberi A=|4 ~1 0. Maka salah satu pernyataan berikut tak benar:
0 0 2

(a) A*=#34° (b) lA-1l=0

© (A*+24°-154)X=0=>X=0 (d) A berpepenjuru
e) X

1296



37.

38.

39.

Diberi {u, v, w} tbl. Maka:

(@) {u+v—2w, Uu—v-—w, u+w} bl

)  {u+v-3w, u+3v-w, 2v+2w} tbl

(©) {u—2v+w, 2u—v-73w, u+v—4w} thl

(d  {u+3v+dw, —2u+4v+2w, 3u—5v—2w} bl

(e) {24, 3v+w, u—w} bl

MAT 413

A dan B adalah matriks n x n. Maka salah satu pernyataan berikut tak benar:

(a) A+ A" berpepenjuru secara ortogon

(b) A berpepenjuru secara ortogon = I + A berpepenjuru secara ortogon

(c) A dan B berpepenjuru secara ortogon = AB berpepenjuru secara

ortogon

(d) A dan B berpepenjuru secara ortogon = A + B berpepenjuru secara

ortogon
(e) X
L [VB1 2
Diberi A=:/_— -3 1 2
6l o0 =2 42
benar:
@@ (ATA*AT)'™ =(A2ATAT)

(b) set vektor lajur dari A adalah suatu asas ortonormal bagi R’
(¢) T:R® — R®sedemikian T(X) = A" X mengekalkan sudut

1747

(d) A berpepenjuru secara ortogon

e) X

ot

an

Maka salah satu pernyataan berikut tak



o 1 |1 1 1 0
Diberi B‘=_J_§—(1)’—J—5_91’ (1) dan

1|1 1 (1 1 |!
B, ={—=|—-1], ==| 1 |, —=11|r adalah asas tertib bagi R’. Maka salah
N {“/5[0] */-6_(—2] \/5{1 a 1b bagi a sala

satu pernyataan berikut adalah salah:

(a) {11, adalah ortogon
® () =Wy

ho K Up
W= V5 iz /e
JE ° )&
(d) T:R*® > R’ sedemikian T(X) =[1],,, (X). Maka
(71, =71, =((11,s,)

(c

S’

e) X

Diberi A matriks simetri 3 x 3; u, v, w # 0; Au = 2u, Av = 3v dan Aw = 4w;

T:R?® — R® sedemikian T(X) = AX; B= {ﬁ, f\-:—l, F‘;—} Maka salah suatu

pernyataan berikut tak benar:

(@ wu-v=0 (b) B adalah suatu asas ortonormal bagi R?
(c) [T], berpepenjuru (d) B adalah ortogon
(e) set nilaieigen bagi [T], ialah {2, 3,4}

Diberi T:V — V suatu transformasi linear dan R, "N, = {5} Maka salah
suatu pernyataan berikut tak benar:

(@  dim (R, + N.)=dim (V)

b T*w=0eve N,

(c)  Tadalah1-1

@  dim(R,)+dim (N,)=dim (R, + N;)
@ X

198
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43,

44.

45.

46.

47,

MAT 413

Diberi A dan B matriks n x n sedemikian AB adalah ortogon. Maka:

(a) BA adalah ortogon

(b) A dan B adalah ortogon

(c) ATBTAB=1

(d) |AB-M|=|BA-M|

(e) X

Diberi R (n x n) tak singular dan R AR = (‘8 C? ) Maka salah suatu

n

pernyataan berikut tak benar:

(a) {Re ;» Re,, ... Re,, } adalah suatu asas bagi R" , {¢; adalah vektor unit
yang berlainan}

(b) Re, adalah vektoreigen dari A sepadan dengan nilaieigen d,

©) set vektor lajur dari A tbl

d |Al=d,...d

(&)  A'® berpepenjuru

n

Salah satu pernyataan berikut adalah benar:

(@ A’=0=2A4=0
(b) A dan B simetri = AB simetri
(c) A ortogon dan B simetri = AB ortogon atau simetri

(d) wujud matriks yang simetri, simetri pencong dan ortogon
(e) X

Salah satu pernyataan berikut adalah benar:

(@ B=PTAP, PT =P, A" = A = B berpepenjuru secara ortogon
(b) A simetri dan simetri pencong = A> =1

(©) AAT adalah ortogon

(@ A+ A7 adalah ortogon

e X

A adalah matriks ortogon dan simetri (3 x 3). Maka:

(@) |A-41l=0 (b) |A2-1}=0 () A*+A=]

1 00
(d) A=[o 2 0] (e) X
0 00

[S0Y
sn
d;



MAT 413

48. C= (c,.j) adalah matriks 3x 3, ¢; =@, ¢; =b#0 jikai# j dan C adalah

ortogon. Maka hasil tambah semua c; =?

(a) 2 (b) -2 (c) 3 (d) -3 (e) X

49. T:R® — R’ adalah transformasi linear sedemikian T# 0 dan T?=0.
S adalah satu asas tertib bagi R°. Maka:

(2 T adalah 1-1
® 7], —M|=R =3 +3h+1
© dim(N,)=2

1 00
(@) [T]s=(0 -1 o]
0 0 1

(e X
50. T-R? — R® sedemikian T(X) = AX; T adalah 1-1dan A’X =AX V X € R?

@ |A*-1]=0
32
o 4= i)

) |A-M|=N+2A"+1
(d AX = 0 mempunyai tak terhingga banyak penyelesaian
€  dim(N,)=2

Soalan III (100 Markah)

Jawab SEMUA bahagian.

(a) U dan W adalah subruang bagi R". Buktikan dim (U) + dim (W) =
dim (UNW) + dim (U + W).
(40/100)

(b) A adalah matriks 2 x 2. Buktikan pernyataan-pernyataan berikut adalah setara:
(i) AT=A

(i1) A berpepenjuru secara ortogon
(40/100)

(c) T-V— V adalah suatu transformasi linear sedemikian 7> =T7. Katakan

w ={v| T(v) = v}. Buktikan N, +W=V.
(20/100)
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MAT 413

Bil. Tempat Duduk:

Angka Giliran:
(gunakan huruf) (gunakan angka)
Tajuk Kertas: Kod Kertas:
(sebagaimana yang dicetak di atas kertas soalan)
Tempat (Pusat Peperiksaan): Tarikh: pagi

Ikat kertas jawapan ini di atas kulit skrip Peperiksaan bersama dengan jawapan
SOALAN IIIL

SOALANI SOALANII
@ | b)) [ © @@ @ | ® [ © @] @©

1 26
2 27
3 28
4 29
5 30
6 31
7 32
8 33
9 34
10 35
11 36
12 37
13 38
14 39
15 40
16 41
17 42
18 43
19 44
20 45
21 46
22 47
23 48
24 49
25 50
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